



Český zápas

Týdeník Církve československé husitské

Ročník: 96

Číslo: 2

10. ledna 2016

Cena: 8 Kč



Plastiky studentů oceněny v Parlamentu

ni na půdě Parlamentu, konaného pod záštitou místopředsedkyně Senátu, paní Miluše Horské. Jednalo se rovněž o jedno ze setkání, uzavírajících pro nás mimořádný a na nejrůznější aktivity bohatý rok – Husovo jubileum.

Bratr patriarcha Tomáš Butta zde připomenul, že kromě řady nových studií, sborníků či katalogů z výstav jsou kamenné plastiky jedním z trvalých „výstupů“, které po roce 2015 zůstanou, a shrnul všechny důležité momenty spolupráce hořické školy s naší církví. Církví, jejíž kladný vztah k umění včetně sochařského dokládá množství výtvořů dočasné a stálé. Na počátku této cesty spolupráce stálo mj. podepsání memoranda s Kostnicí, do něhož byl vkomponován záměr vytvoření plastiky pro toto město, spojené se středověkým koncilem a Husovým údělem. Socha byla odhalena před kostelem Luterské církve. „Českou reformaci a Husa představují dva výmluvné symboly, kalich a plamen. Zřetel této plastiky je nejen ekumenický, ale i mezinárodní a evropský...“ Na plastice v Kostnici (autorky Adély Kačabové) je vyryto jak jméno Husovo, tak z druhé strany jméno Jeronýma Pražského, čímž je předznamenáno i výročí letošního, jak dále upozornil br. patriarcha, který rovněž vyjádřil přání, aby se našlo vhodné místo i pro sochu této postavy, vytvořenou v Hořicích.

„Tři plastiky v tradičním Husově rodišti v jihočeském Husinci zvou návštěvníky a poutníky k zamyšlení a rozjímání v zahradě památníku. Jedna z plastik (autor Josef Knap) má podobu brány se slovní hříčkou Braň pravdu z Husova známého spisu Výklad víry. Poblíž se nachází v zahradě další z plastik, která má tvar otevřené knihy - Bible s nápisem Neodvolám (autor Ondřej Novák). Třetí, sloup zdvihající se k nebesům se symbolem kalicha, upoutává svou nepohyblivostí i navzdory naznačeným plamenům ve spodní části (autor Tomáš Zelený)... Projekt Jan Hus - Cesta ke smíření je pojímán tak, že v různých městech jsou umístěny kamenné plastiky s husovskou tematikou...“ Smíření – v jehož jménu se neslo celé loňské výročí – se stalo velkým tématem také pro pana Josefa Moravce, ředitele hořické školy; konkrétně známá slova papeže Jana Pavla II. „o nacházení cesty ke smíření“. I on si uvědomil,

Dokončení na str. 4

Požehnání základního kamene nového hospice



Páteční pozdní odpoledne se v katedrále sv. Bartoloměje v Plzni proměnilo v krásnou slavnost pozhánání základního kamene nového hospice (již druhého) v plzeňské diecézi. Domácí hospic „NÁRUČ“ patří do rodiny diakonických středisek naší církve. Chceme touto cestou poděkovat nejen všem vystupujícím na koncertu, ale také všem, kteří nás přišli podpořit. Ať už to byla paní senátorka Milada Emmerová, tak i na dálku pan prezident Miloš Zeman, který zaslal svůj pozdrav a podporu našemu husitskému hospici v Plzni. V modlitbě bratra biskupa zazněla také slova dikůvzdání za Boží požehnání, bez kterého nejsme nic.

Richard Ferčík
foto: Lukáš Bujna

Novoroční pozdrav z Nazaretu

Vážení přátelé, na počátku nového roku si vás dovoluji pozdravit jménem Nazaretu v Borovanech a srdečně všem přeji vše dobré v roce 2016.

Loňský rok byl významný nejen pro naši církev – prožili jsme řadu vzpomínkových akcí, které se věnovaly odkazu Mistra Jana Husa.

V Nazaretu si velmi vážíme toho, že jsme se mohli některých těchto akcí účastnit – byli jsme na pouti v Sá-zavě, na slavnostním otevření Husova domu v Husinci, účastnili jsme se programu na Staroměstském náměstí v Praze. Všude jsme mohli představit služby, které poskytujeme lidem s postižením, stejně jako výrobky našich chráněných dílen. Prodej výrobků nám významně pomáhá poskytovat sociální služby v denním centru a sociálně terapeutické dílně. Jejich klienti se letos mnohem více podíleli na balení výrobků i jejich přípravě k prodeji. Tato činnost je nejen přínosem, pokud jde o prezentaci našich výrobků, ale zároveň je také výbornou ergoterapií.

V dílnách vznikly desítky malovaných hrnků s vtipným vyobrazením husitů – na některé se můžete podívat v naší galerii na portálu Fler.cz; v případě zájmu rádi namalujeme husitské hrnky na zakázku.

Všem, kteří mají rádi příběh Malého prince, určitě udělá radost náš KALENDAŘ NA ROK 2016. Kalendář je v závěsném formátu o velikosti 58,5 x 78,5 cm. Na vytvoření předlohy, která vznikla technikou plstění z vlny, se podíleli klienti denního centra a sociálně terapeutické dílny Nazaretu. Součástí limitované edice kalendářů je malá plstěná liška, kterou lze nosit jako ozdobnou brož. Kalendář lze objednat na níže uvedené kontaktech, cena je 45,- Kč za obyčejný plakát, 100,- Kč za závěsný kalendář bez brože a 195,- Kč za závěsný kalendář s broží.

Na příští rok připravujeme řadu akcí, na kterých budeme prezentovat práci našeho diakonického střediska, informace vždy najdete na našich webových stránkách. Velmi si vážíme podpory, které se nám kromě církve dostává od Jihočeského kraje, nadací, jednotlivců, dobrovolníků, měst Borovany a Trhové Sviny, Sdružení Růže i řady firem v regionu. Všem, kteří prožívají složité období, přejeme to, co vystihuje staré irské požehnání, jež jsme zvolili pro PF 2016:

„NA ŘÍMSU TVÉHO OKNA AŽ VŽDY DOPADÁ SLUNEČNÍ PAPERSEK, A V TVÉM SRDCI AŽ JE JISTOTA, ŽE PO DEŠTI PŘÍJDE DUHA.“

Marie Verboon Filipová
(Žižkovo náměstí 1, 373 12 Borovany. www.nazaret.cz tel.: 603 175 004, 736 711 253)



Návrat mladého prince

Ojedinelý divadelní projekt, který se snaží prostřednictvím mladých lidí s Downovým syndromem a jejich neokázalým vystupováním na jevišti vyjádřit myšlenky s nadčasovým poselstvím. Svou bezprostřední a bezelstnou existenci dávají oni sami těmto myšlenkám nový rozměr a potvrzují jejich pravdivost.

Divadelní představení „Návrat mladého prince“ bylo vytvořené na základě stejnojmenné knižní předlohy Alejandra G. Roemmerse, argentinského spisovatele a uznávaného, oceňovaného autora mnoha básnických sbírek. Sdružení argentinských spisovatelů ho jmenovalo Velvyslancem argentinské literatury, je také místopředsedou a čestným předsedou Amerického básnického svazu. Jeho dílo „Návrat mladého prince“ je inspirováno knihou slavnějšího Antoine

Pokračování na str. 3



Milý čtenáři, už sis objednal Český zápas na rok 2016?

Zprávy

Radostné adventní odpoledne



Třetí neděli adventní 13. prosince sehrálo 54 dětí a mladých z náboženských obcí Praha 4 - Krč a Braník a z hodin náboženství ve školách vánoční biblickou dramatizaci „Příběhy krále Davida a vánoční scéna“. Diváci ve zcela zaplněné ekumenické kapli Thomayerovy nemocnice v Krči prožili spolu s dětmi - s andělkami a vojáky i s nadšenou mládeží radostné adventní odpoledne. JB

Vzácný host do domu

Ozdobou rozhlasového vysílání v adventním čase byl ve středu 16. 12. na stanici ČRo 2 pořad Host do domu. Pozvání do studia přijal bratr Aleš Jaluška, farář v Lomnici nad Popelkou.

Během několika desítek minut byl posluchačům příjemným společníkem. Pohovořil o adventu, v současnosti tolik ovlivněném houbou za dárky. Dále mluvil o svém štedrodením programu, v jehož do-

lední má již více než čtyři desetiletí místo pobožnost u symbolického hřbitova horolezců poblíž Hrubé Skály v Českém ráji jako vzpomínka na tragédii našich horolezců pod peruánským Huascaránem v květnu 1970. Farář, jenž sám zdolával štíty světových hor a na svých cestách poznal lidské jedince mnoha zemí, se citlivě zmínil o problému mezilidské nesnášenlivosti – dnes tolik podněcované.

Jan Vaníček

Popletená vánočka

V neděli 13. prosince se konala další z akcí iniciativy ZACHRAŇ JÍDLA, tentokrát s vánoční tematikou. Na pražském Jungmannově náměstí se během odpoledne rozdávaly takzvané popletené vánočky – pečivo, které by se kvůli špatnému zapletení, velikosti či nepřesnému tvaru nedostalo ke spotřebiteli, nýbrž do spalovny. Dobrovolníci rozdali za dobrovolný příspěvek na 360 kusů krásných vánoček, po kterých se jen zaprášilo. Happening měl upozornit na absurditu některých estetických parametrů a zároveň na problematiku plýtvání s potravinami a to obzvláště během vánočních svátků. Čerstvě a chutně vánočky vykouzlily úsměv na tváři nejednomu kolemjdoucímu a splnily tak svůj účel. J. Hudcová

Extenze 2016

Střet či setkání civilizací?

Polemika s Huntingtonem a teologická reflexe současného světa.

Srdečně vás v roce 2016 zveme na 2. ročník obnovených extenzních přednášek učitelů HTF UK, který se uskuteční ve Farského sále Husova sboru na Vinohradech, v lednu a únoru, vždy ve středu od 18 hodin.

- 13. 1. - doc. Kamila Veverková - Stěhování národů: sonda v kontextu dnešní světové situace
- 20. 1. - prof. Zdeněk Kučera - Migrace a boj kultur - a co my?
- 27. 1. - doc. Pavel Milko - Specifika českého pravoslavlí v kontextu současné světové situace
- 3. 2. - Dr. David Biernot - Nástrahy postsekulárního věku

red

Jana Krajčířiková

PRO DĚTI A MLÁDEŽ



JAN KŘTITEL

Seřad'te písmenka z dolní tabulky v pořadí daném horní tabulkou.

24	44	7	20	48	17	43	2
4	16	33	37	10	29	32	39
22	40	15	1	41	26	8	19
35	9	27	30	23	3	28	36
12	42	18	14	45	34	13	6
46	31	5	38	11	25	21	47

S	U	Í	Í	V	Ě	M	Ř
CH	N	E	Z	K	I	D	Á
E	Z	L	P	A	M	N	Š
R	Ě	A	H	J	I	N	O
O	T	J	I	O	N	S	Z
B	O	Á	V	D	E	N	U

(Řešení z minulého čísla: Slovo se stalo tělem.)

Český zápas

Týdeník Církve československé husitské

Vydává Ústřední rada Církve československé husitské, Wucherlova 5, 160 00 Praha 6

Redakce: Vedoucí redaktorka ThDr. Klára Břeňová, redaktori: PhDr. Václav Drašnar, Mgr. Ervín Kukuczka, grafik: Milan Udržal; tel.: 220 398 107, e-mail: cesky.zapas@ccsh.cz

Redakce si vyhrazuje právo na úpravy a krácení příspěvků. Tisk: Grafotechna, distribuce: A.L.L. production s.r.o., Ve Žlíbku 77, 193 00 Praha 9 - Horní Počernice

MK ČR E 127 ISSN 0323-1321

Předplatné: Mgr. F. Brynych, tel.: 220 398 117, e-mail: frantisek.brynych@ccsh.cz. Reklama: A.L.L. production; tel. 234 092 866, e-mail: martina.machackova@predplatne.cz

Z POSELSTVÍ GENERÁLNÍ SYNODY
DUCHOVNÍCH CÍRKVE ČESKOSLOVENSKÉ HUSITSKÉ
V ZÁVĚRU HUSOVA ROKU 2015

přijaté 22. 10. 2015 v chrámu sv. Mikuláše na Staroměstském náměstí v Praze

V roce 2012 při bohoslužbě v Betlémské kapli 6. července vyhlásila CČSH „Husovské triennium“, období tříleté přípravy k jubilejnímu roku. Ideovým mottem se stal Husův výrok z listu Čechům z roku 1415 „Prosím, abyste se milovali, dobrých násilím tlačiti nedali a pravdy každému přáli.“ K tomuto datu bylo také podepsáno memorandum o porozumění mezi naší církví a městem Kostnice. VIII. sněm CČSH přijal dne 18. 10. 2014 Slavnostní prohlášení CČSH k 600. výročí Mistra Jana Husa...

•••

- Církev československá husitská uzavřela dne 3. 12. 2013 dohodu o spolupráci k 600. výročí Mistra Jana Husa s Českobratrskou církví evangelickou. Dohoda se osvědčila při realizaci Husovských slavností 2015 v Praze a při dalších společných akcích. Oceňujeme a vážíme si spontánních akcí v náboženských obcích a děkujeme všem duchovním a laikům, kteří se na jejich přípravě a průběhu podíleli v nejšířší ekumenické a veřejné spolupráci.
- Od roku 2011 zasedala Ekumenická komise pro Husovo jubileum 2015, složená z představitelů Římskokatolické církve, členských církví ERC, zástupců akademické obce a dalších kulturních institucí. Jedním z vrcholů činnosti této komise bylo uskutečnění bohoslužby smíření v Římě a v Praze v Betlémské kapli a v kostele Matky Boží před Týnem, který byl hlavním kostelem utrakvistické církve. Zcela mimořádnou událostí byla návštěva představitelů CČSH a ČCE ve Vatikánu u papeže Františka 15. června 2015. Papež potvrdil výroky Jana Pavla II. vyslovením lítosti nad krutou smrtí Mistra Jana a označil ho za reformátora církve. Tím došla naplnění práce předcházející husovské komise a symposia v Bayreuthu 1993 a mezinárodní konference v Římě v roce 1999, na níž se podílela HTF UK.
- Husovo výročí se stalo významnou celospolečenskou událostí, jak se ukázalo při setkání v Obecním domě v závěru Husovských slavností 2015 a při dalších kulturních a společenských akcích. Husovo jubileum vyvolalo kladný ohlas u naší společnosti a přispělo k ekumenickému sblížení i k utvrzení národní identity a vztahů uvnitř evropského společenství.
- Ukázalo se, že směřování naší církve a přihlášení se k Husovu odkazu souzní s významnou národní a státní tradicí, která je součástí společné evropské paměti. Husův odkaz je pro nás výzvou k vzájemné lidské souznělosti motivované z pramenů křesťanské víry. „Ochránějte se vespolek a potěšujte se navzájem v milosti Boha Otce i Syna jeho nejmilejšího i Ducha svatého, jenž vás od hříchu může očistit a do věčné radosti postaviti: jemuž chvála a sláva na věky. Amen.“ (Z Husova listu Pražanům 1413).

Plastiky studentů...

dokončení ze str. 1

že „nemůžeme do nekonečna žít s nějakými rozpory. Máme před sebou budoucnost a ta před nás stává další cíle.“ A tak se rozhodl jednat. Svědectví o tom, co předcházelo nynějšímu projektu, včetně vytvoření sochy s příznačným názvem „Přijetí“ pro jednu ze škol pro děti s postižením, jaké motivy i jaké zvláštní, symbolické události hrály roli při zpracování tématu Hus, vzbudilo mezi posluchači v Parlamentu upřímný zájem. Jeden zážitek za všechny: při cestě Švýcarskem, kde byl pan Moravec se školní výpravou, projížděli v noci autobusem Kostnicí, místem, kde je umístěn obrovský balvan s deskou s nápisem o upálení Husa a Jeronýma Pražského. Když se v naprosté tmě, za deště, podíval proti čelnímu sklu svítícího autobusu, viděl svítit nápis majitele autodopravy, firmy ZIKMUND.

Cesta k uskutečnění záměru vtisknout podobu tomu, co jiní vyjadřují například slovem, co mluví jiným jazykem, a měnit dějiny, nebyla jednoduchá a patří se říci, že podstatnou roli hrála záštitá paní Miluše Horské.

„Když člověk takový úkol přijímá, lze to přirovnat ke „Zvěstování“. Všichni znáte obrazy Zvěstování, kde vidíte, že někdo přijímá úkol – ze kterého nebude mít radost, že to bude samý malér, dlouhá strastiplná cesta a na konci pak nějaký dobrý skutek, cíl. Mým cílem bylo ukázat žákům svět, jaký by měli budovat. A k tomu skutečně patří ona cesta ke smíření. Pusťte si televizi a do deseti minut uslyšíte, že se sem dere zcela jiné náboženství. Natolik odlišné, že nuance, které uzavřely plameny v Kostnici, jsou proti tomu úplně neviditelná záležitost. To je ta motivace pro mě jako pedagoga. Když už jsem se do Hořic dostal, tak ať jsem na světě něco platný, ať těm žákům otevřu prostor...“

Naše země bude potřebovat další silné podněty, abychom se vrátili ke svým kořenům... V Hořicích stojí Šalounův pomník nápadně podobný Šalounovu pomníku na Staroměstském náměstí, který je největším v České republice; pro vás sochaře – 700 kubiků kamene, tuny bronzu. Tehdy se náš národ dokázal postavit nepřízní osudu... Z vídeňského dvora, z Ministerstva kultury přišel příkaz řediteli hořické školy jakkoli pomoci s tímto pomníkem – pomníkem, ke kterému má škola tři sta metrů. Šaloun se nakonec zřekl honoráře. Pomník byl odhalen v roce 1914, asi pět nebo šest týdnů před začátkem první světové války. Pomník v Praze byl odhalen v r. 1915, kdy už světová válka zuřila naplno. V něm jsou tuny bronzu. Neumím si představit, jaká mimořádná síla národa to musela být, když ve válce strháváte zvony z kostelů kvůli mědi a nemilovaný Hus má na sobě tolik bronzu, že byste z něho udělali celý vlak dělostřeleckých nábojů... Jaká síla to musela být v lidech. Přál bych si, aby se něco podobného vrátilo do této země a abychom byli Češi. Doufám, že vy jste k tomu přispěli... red

